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动态规划 
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贪心算法 
 把原问题分解出几个部分，这几个部分一般是按时间
先后或者任务先后划分，分别求出子问题最优解再合
并在一起。 

 在每一步中，选择目前最优的策略而并不考虑长远，
短视的算法 

 如01背包问题 

 有一个背包，最多能承载150斤的重量，现在有7个物品， 

 重量分别为[35, 30, 60, 50, 40, 10, 25]， 

 价值分别为[10, 40, 30, 50, 35, 40, 30]， 

 现在想要用这个背包背走最多价值的物品，怎么背 



子问题的最优解 
 方案一： 

 每次都选当前价值最高的物品 

 方案二： 

 每次都选当前重量最轻的物品 

 方案三： 

 每次都选当前“价值密度”最高的物品 



 方案一 

 [4, 2, 6, 5] 

 总重量130，总价值165 

 方案二 

 [6, 7, 2, 1, 5] 

 总重量140，总价值155 

 方案三 

 [6, 2, 7, 4, 1] 

 总重量150，总价值170 

 可以看出最后一种定义方法最优 

 



 定义子问题的最优方案，一种定义方式往往可能只在
一种特定条件下是最优，新条件下可能就不是最优了 

 为什么不直接求全局最优解，因为问题过于复杂数学
模型难以建立 
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二分查找法 
 第一周第二节课 

 第一个猜数小程序就用到了 



快速排序算法 
 将原问题的规模减小，变成更容易解决的问题 

 是动态规划的退化算法 

 递归 

 如： 

 快速排序算法 

 与同簇（交换排序）的冒泡排序比，快速排序算法是用
空间换取了时间，所以更快 
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数学归纳法 
 知道最基础的第一步 

 知道第一步之后第二步以及任意一步 

 那么就可以退出所有的数都满足一个定理 

 这就是数学归纳法证明 



 等差数列求和公式 
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 证明： 

 第一步：验证该公式在 n = 1 时成立。 

 

 

 

 

 第二步，需要证明假设n = m 时公式成立，推导出n = 

m+1 时公式也成立。 
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 然后在等式两边同时分别加上m + 1 
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动态规划 
 擅长解决“多阶段决策问题”，利用各个阶段之间的递推
关系，逐个确定每个阶段的最优决策，并最终得到原问题
最优决策。 

 它是分治算法的进阶，子问题是有重叠的。存储中间结果
的表叫备忘录 

 递归 

 使用状态转移方程 

 如： 

 上楼梯问题 

 一个10级的台阶，每次只能上1级或2级，问：共有几种上法 
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 状态方程：F(n) = F(n – 1) + F(n – 2) 

 F(10) = F(9) + F(8) 

 F(9) = F(8) + F(7) 

 类推，最终问题被逐渐降低了规模，越来越简单 
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穷举搜索算法 
 把所有解空间都算一遍，得到最优解 

 如： 

 求质数 

 求完美数 

 国际象棋 

 中国象棋 

 围棋 



 遍历（经历一遍）所有元素，一一排查 

 比如求100是不是质数，那么就用100除以2到100之间
的所有的自然数，看余数是否等于0。 

 如果这个数除以2到自身之间的所有的自然数，而余数
没有等于0，那么这个数就是质数 

 比如71 

 不厌其烦，不怕辛苦，不怕重复 



交换排序的两种算法 





 十种常见排序算法可以分为两大类： 

 

 非线性时间比较类排序：通过比较来决定元素间的相对
次序，由于其时间复杂度不能突破O(nlogn)，因此称为
非线性时间比较类排序。 

 

 线性时间非比较类排序：不通过比较来决定元素间的相
对次序，它可以突破基于比较排序的时间下界，以线性
时间运行，因此称为线性时间非比较类排序。 



排序算法 
 我们只介绍第一类中的四种排序算法 

 三种简单、一种较复杂 

 

 交换排序 

 冒泡排序——简单 

 快速排序——较复杂 

 选择排序——简单 

 插入排序——简单 



• 交换排序的一种 冒泡排序 

• 找出最高分排第一名，次高分排第二名 选择排序 

• 玩扑克牌经常用到 插入排序 

• 交换排序的一种 

• 冒泡排序的升级版 快速排序 



交换排序 
 比较两个数，然后根据大小交换这两个数的位置 

 经过不断使用交换规则达到排序的目的 

 



交换排序——冒泡排序 
 利用泡泡，每次带上来一个最大的数 

 多用几个泡泡，就能完成排序 

 

 过程是交换 





一个气泡会带走一个最大的数到
右边 



选择排序 
 过程是选定一个数，然后作比较 

 

 第一个位置我选择了最小的数 

 第二个位置我要选择次小的数 

 第三个位置…… 





插入排序 
 摸到一张牌 

 然后从左到右，去和手上所有的比他小的牌进行比较， 

 找到空位，然后插入 
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快速排序 
 排序速度最快的算法 

 

 与冒泡排序比较，冒泡排序用时18.14秒 

 快速排序用时：4秒 

 

 快速为什么快？ 

 因为它用到了分治算法——分而治之。 

 用基准数分开了两个区。每次处理比较仅在小分区内进行 

 冒泡排序和选择排序为什么慢，因为每一轮都要处理所有的
元素。从头到尾。 



 基准值 

 游标 



总结——到处可见的排序算法 
 资源分配（供不应求的情况下，凭抢到的先后顺序号
来排队领取） 

 查找抽取（工具标号太多快速get到匹配号，比杂乱摆
放，做事井井有条、有条不紊） 

 优先级（给每个事务分配一个优先级别号，号数越小/

大越优先处理） 


